

让老百姓在“家门口”过上好日子

前锋区打造宜居宜业和美乡村样板

皮薄肉厚、甘甜爽脆，深受市场认可和消费者喜爱。看到这一景象，深受鼓舞的村民们自筹资金，利用荒山荒坡开辟出1000余亩青脆李种植基地，走上了产业化发展道路。在大店村的带领下，桂兴镇渔桥、桂花等村也纷纷利用荒山荒坡，大力发展青脆李等水果产业。目前，该镇已种植青脆李2000余亩，年产4万公斤，产值达60万余元。

此外，大店村还积极补齐人居环境短板，建设军民主题广场2个、停车场4个、公共厕所4个，升级大店村小学设施设备，整治道路5公里、河道3公里、农房260户，培育农家乐、民宿、驿站等乡村旅游休闲项目6个，村容村貌呈现“一路生态、个个精品、处处特色”的景象。

大店村的蝶变是前锋区加快建设美丽乡村的生动写照。据了解，该区制定印发了《广安市前锋区2023年农村人居环境整治提升工作推进方案》，持续推进农村厕所、生活污水、生活垃圾三大革命，

扎实开展“七清一提升”乡村整洁行动，采取“拆、改、建、治、宣、养”六步法，让农村人居环境提“颜”增“质”。此外，该区还统筹推进18个乡村振兴重点帮扶村、分类推进70个脱贫村发展产业、完善基础设施、整治人居环境，实施“美丽乡村”项目11个，建设紫龙新村、熊家院子、庙子、桥角心院等“广安美居”院落11个。

乡村治理出妙招

“村里的变化有目共睹，不仅环境越来越好，还形成了邻里和睦、崇德向善的良好风气。”近日，龙塘街道金寺村党支部书记简亮告诉记者，乡风文明的法宝在于“川善治”平台的推广应用和乡风文明“一榜两评三治”工作的深入开展。

金寺村是“川善治”平台上的“五星级”村庄，自去年4月开展“川善治”平台推广应用工作以来，已成功吸引该村387名村民完成在线注册。借助这一平台，金

寺村累计发布通知公告144条，记录公示重大事件53项，实施村级“三务”公开65次。“川善治”平台特设的“村民说事”板块，成为村民在线畅所欲言、合理表达诉求的新渠道。据悉，一旦接收到村民的线上反馈，村干部便迅速响应，立即着手处理，彰显了高效透明的乡村治理新风貌。同时，金寺村还充分利用“川善治”平台，引导村民进行线上表决，共同参与制定村规民约，增进村民对村规民约的了解和执行力度，提升村委会工作的公开透明性。

此外，金寺村还巧妙地将“川善治”平台与乡风文明“一榜两评三治”工作有机结合，着力推进“积分制、清单制+数字化”智慧乡村治理新模式，充分调动村民自治积极性，提升乡村德治水平。“积分超市与‘川善治’平台挂钩使用以来，村民积极性显著提升，村里的卫生状况得到极大改善，村里的风气也更加文明了。”简亮说。

截至目前，前锋区共有115个村先后入驻“川善治”平台，评选出“五星级”村庄

55个。“川善治”平台“飞入”寻常百姓家的治理实践，不断激发着基层群众的主人翁意识和参与乡村治理的热情，形成了共建共治共享的农村社会治理新格局，助推乡村文明蔚然成风。

试点示范树标杆

初夏时节，绿意盎然。记者走进观塘镇仁和村，只见高标准农田里种满了绿油油的秧苗，游客在绿水青山间或享受烧烤垂钓的惬意舒适，或探寻“千年古寨”的悠久历史，俨然一幅幅美人的画卷。

“我们村现在环境变好了，游客也增多了，估计以后还能吃上旅游饭呢。”看着村里的变化，村民张国胜高兴地说道。

近年来，仁和村坚持“文化铸魂、产业引领、旅游驱动、乡村宜居”发展思路，依托粮油产业布局，大力实施“天府粮仓·千园建设”行动，开展“七清一提升”农村人居环境整治，盘活仁和寨等历史文化资源，通过高标准农田、稻鱼垂钓基地、仁和寨露营观景打卡点等项目建设，打

造辐射广安区、前锋区、华蓥市等城区的都市田园农旅融合示范区，走出了一条农旅融合发展的新路子。

这是前锋区因村施策、科学引领、有效衔接试点示范建设成果之一。据了解，前锋区组建了以区级分管领导为组长的工作专班，以镇党委主要领导为组长的镇级工作专班，各级组长定期调度、一线指挥，高位推动试点示范项目建设。

这是前锋区因村施策、科学引领、有效衔接试点示范建设成果之一。据了解，前锋区组建了以区级分管领导为组长的工作专班，以镇党委主要领导为组长的镇级工作专班，各级组长定期调度、一线指挥，高位推动试点示范项目建设。同时，将乡村振兴试点示范项目纳入“挂图作战”项目库，根据建设时限，顺排工序、倒排工期，将时间节点安排到月、细化到周、精准到天，压茬推进，确保取得建设实效。此外，区农

业、住建、交通等部门组成行业督导组，实行周指导、月调度，合力推动项目实施，区委目标绩效办、区纪委监委、区政府督查室组成综合督导组，实行周暗访、月督查，倒逼工作责任落实。

预计到2025年，前锋区将建成大美田园乡村振兴示范片，将虎城镇建成全域乡村振兴试点示范镇，并打造15个乡村振兴试点示范村，形成“核心示范、多点带动”格局。

(姜曦悦 张虹昱 本报记者 周宇)



近年来，广安市前锋区认真贯彻落实中央、省委、市委农业农村工作会议精神，深入学习运用浙江“千万工程”经验，推动农村人居环境持续改善，群众生活品质不断提高、乡风文明程度显著提升，让老百姓在“家门口”就过上了好日子。

美丽乡村焕新颜

近日，记者走进桂兴镇大店村青脆李种植基地，只见漫山遍野的青脆李挂满枝头，甚是喜人。很难想象，这里曾经是一片乱石嶙峋、寸草不生的荒山荒坡。

为发展村集体经济，带领村民致富，大店村“两委”前往阿坝州茂县，引进青脆李进行种植，种出的青脆李饱满圆润、



义诊送健康

近日，巴中市南江县人民医院、县疾控中心和大堂坝社区卫生服务中心医护人员走进大堂坝社区广场，为居民带来健康义诊服务。

今年以来，南江县卫健局用好县域医疗资源，组织各类医疗机构分批分时段在人员较为集中的广场开展健康义诊服务，把优质医疗服务送到群众身边。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

近日，巴中市南江县人民医院、县疾控中心和大堂坝社区卫生服务中心医护人员走进大堂坝社区广场，为居民带来健康义诊服务。

今年以来，南江县卫健局用好县域医疗资源，组织各类医疗机构分批分时段在人员较为集中的广场开展健康义诊服务，把优质医疗服务送到群众身边。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)